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Αληηθείκελν ησλ επηδεκηνινγηθώλ κειεηώλ

 Δάλ ην αληηθείκελν κηαο κειέηεο είλαη ν ππνινγηζκόο
ηνπ ιόγνπ ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηνπ θαξθίλνπ ηνπ
πλεύκνλα ζηνπο θαπληζηέο ζε ζρέζε κε ηνπο κε
θαπληζηέο, ηόηε ε εκπεηξηθή ηηκή ηνπ ιόγνπ πνπ
πξνθύπηεη, απνηειεί εθηίκεζε ηεο πξαγκαηηθήο
(ζεσξεηηθήο, αθεξεκέλεο) ηηκήο ηνπ ιόγνπ ησλ
ζπρλνηήησλ.

 Όζν πιεζηέζηεξα είλαη ε ηηκή πνπ πξνθύπηεη από ηε
κειέηε ζηελ πξαγκαηηθή ηηκή ηόζν κηθξόηεξν είλαη ην
ζθάικα πνπ ππεηζέξρεηαη θαη ηόζν πην απζεληηθό είλαη
ην απνηέιεζκα ηεο κειέηεο.



Αληηθείκελν ησλ επηδεκηνινγηθώλ κειεηώλ

 Τν πξόβιεκα, σζηόζν, έγθεηηαη ζην όηη δελ είλαη
γλσζηή ε πξαγκαηηθή (ζεσξεηηθή) ηηκή ηνπ ιόγνπ ησλ
ζπρλνηήησλ ηνπ θαξθίλνπ ηνπ πλεύκνλα ζηνπο
θαπληζηέο ζε ζρέζε κε ηνπο κε θαπληζηέο.

 Τν κόλν γλσζηό είλαη ην απνηέιεζκα κηαο
ζπγθεθξηκέλεο (ζε ηόπν θαη ρξόλν) κειέηεο.

 Οη πξαγκαηηθέο (ζεσξεηηθέο) ηηκέο ησλ κέηξσλ ζρέζεο
είλαη πάληα άγλσζηεο.



Αληηθείκελν ησλ επηδεκηνινγηθώλ κειεηώλ

 Έηζη, επεηδή νη πξαγκαηηθέο ηηκέο είλαη άγλσζηεο, δελ
είλαη δπλαηόλ λα θαζνξηζηεί κε αθξίβεηα ην ζθάικα
ζε κηα κειέηε.

 Γηα ηνλ ιόγν απηόλ, ν ζρεδηαζκόο ησλ
επηδεκηνινγηθώλ κειεηώλ απαηηεί ηδηαίηεξε πξνζνρή,
έηζη ώζηε λα πεξηνξίδνληαη, όζν ην δπλαηόλ
πεξηζζόηεξν, ηόζν ηα ζπζηεκαηηθά ζθάικαηα όζν θαη
ην ηπραίν ζθάικα θαη λα δηαζθαιίδεηαη ε εγθπξόηεηα
θαη ε αθξίβεηα ηεο κειέηεο.



Έιεγρνη ππνζέζεσλ ζρεηηθά κε κία 
παξάκεηξν ηνπ πιεζπζκνύ

 Γηεμάγνπκε κηα ππόζεζε, όηη ε παξάκεηξνο ηνπ πιεζπζκνύ πνπ καο
ελδηαθέξεη, έρεη κηα νξηζκέλε ηηκή.

 Βάζεη ελόο ηπραίνπ δείγκαηνο πνπ ιακβάλνπκε από ηνλ πιεζπζκό,
ειέγρνπκε αλ κπνξνύκε ή δελ κπνξνύκε λα απνξξίςνπκε ηελ ππόζεζε
απηή.

 Οπζηαζηηθά, ειέγρνπκε αλ ε δηαθνξά ηεο δεηγκαηηθήο ηηκήο ηεο
παξακέηξνπ θαη ηεο αληίζηνηρεο ππνζεηηθήο ηηκήο, είλαη πνιύ κεγάιε
γηα λα απνδνζεί ζηελ ηύρε (ζηηο ηπραίεο δηαθπκάλζεηο ηεο
δεηγκαηνιεςίαο).

 Έζησ όηη δηεξεπλάηαη αλ ην κέζν επίπεδν ρνιεζηεξόιεο ζε
(ππν)πιεζπζκό αλδξώλ ησλ ΗΠΑ πνπ είλαη θαπληζηέο θαη ππεξηαζηθνί
(έζησ κ), ηζνύηαη κε 211 mg/100ml (έζησ κ0) πνπ είλαη ε ηηκή γηα ην
γεληθό πιεζπζκό ησλ αλδξώλ ειηθίαο 20-74 εηώλ ζηηο ΗΠΑ (Fulwood
et al. 1986). Αλ επηιέμνπκε ηπραίν δείγκα ζπγθεθξηκέλνπ κεγέζνπο θαη
καο δώζεη κέζε ηηκή ρνιεζηεξόιεο 226 mg/100ml, είλαη απηόο ν
δεηγκαηηθόο κέζνο ζπκβαηόο κε ηνλ (ππνζεηηθό) κέζν 211 mg/100ml;



Έιεγρνη ππνζέζεσλ

 Σην παξάδεηγκά καο, αλ ππάξρεη έλδεημε όηη ην δείγκα δε ζα κπνξνύζε
λα έρεη πξνέιζεη από πιεζπζκό κε κέζε ηηκή 211 mg/100ml, ηόηε
απνξξίπηνπκε ηελ ππόζεζή καο, όηη δειαδή κ=κ0, ε νπνία θαη
νλνκάδεηαη κεδεληθή ππόζεζε (Η0).

 Απηό ζπκβαίλεη όηαλ δεδνκέλνπ όηη ηζρύεη ε κεδεληθή ππόζεζε, ε
πηζαλόηεηα P λα πάξνπκε κηα κέζε ηηκή ρνιεζηεξόιεο ηόζν αθξαία ή
πεξηζζόηεξν από ηελ παξαηεξνύκελε δεηγκαηηθή (226 mg/100ml),
είλαη αξθεηά κηθξή.
 Πόζν κηθξή; Σπκβαηηθά, επηιέγνπκε λα είλαη <0.05=α, ην νπνίν απνηειεί ην

ιεγόκελν πξνθαζνξηζκέλν επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο. Η πηζαλόηεηα P ή p-value
είλαη ην παξαηεξνύκελν επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο.

 Σε ηέηνηα πεξίπησζε, ν κέζνο κ ηνπ πιεζπζκνύ δε κπνξεί λα είλαη 211
mg/100ml θαη θαηαιήγνπκε ζε ζηαηηζηηθά ζεκαληηθό απνηέιεζκα.
 Σηαηηζηηθή ζεκαληηθόηεηα ΔΕΝ ππνδειώλεη θιηληθή ζεκαληηθόηεηα.

 Σπλεπώο, είηε έρνπκε αξθεηέο ελδείμεηο γηα λα απνξξίςνπκε ηε
κεδεληθή καο ππόζεζε, είηε δε κπνξνύκε λα ηελ απνξξίςνπκε.



Δθαξκνγή ησλ ειέγρσλ ππνζέζεσλ 
ζε επηδεκηνινγηθέο κειέηεο

1. Καζνξίδεηαη ε ηηκή α (ζπλήζσο ίζε κε 0.05) θαη θαη’ επέθηαζε ην
δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο γηα ην κέηξν ζρέζεο πνπ ππνινγίδεηαη ζηε
κειέηε. Όηαλ ε ηηκή α είλαη ίζε κε 0.05, ηόηε ην δηάζηεκα
εκπηζηνζύλεο είλαη ίζν κε 95%.

2. Καζνξίδεηαη ε κεδεληθή (δελ ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη
έθβαζεο) θαη ε ελαιιαθηηθή ππόζεζε (όηη ππάξρεη ζρέζε).

3. Δθαξκόδεηαη ν θαηάιιεινο ζηαηηζηηθόο έιεγρνο αλάινγα κε ην είδνο
ησλ κεηαβιεηώλ θαη ηελ θαηαλνκή ησλ δεδνκέλσλ.

4. Υπνινγίδεηαη ε ηηκή p κε βάζε ην ζηαηηζηηθό έιεγρν πνπ
πξαγκαηνπνηείηαη.

5. Δάλ p<α, ηόηε απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε θαη πξνθύπηεη ην
ζπκπέξαζκα πσο ππάξρεη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε κεηαμύ
πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο. Δάλ p≥α, ηόηε δελ απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή
ππόζεζε θαη πξνθύπηεη ην ζπκπέξαζκα πσο δελ ππάξρεη ζηαηηζηηθά
ζεκαληηθή ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.

6. Υπνινγίδεηαη ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο γηα ην κέηξν ζρέζεο πνπ
δειώλεη ηε ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.



Μεδεληθή θαη ελαιιαθηηθή ππόζεζε

 Σ’ έλαλ έιεγρν ππόζεζεο, πξέπεη λα θαζνξίδνληαη ε
κεδεληθή θαη ε ελαιιαθηηθή ππόζεζε, θαζώο θαη νη ηηκέο
πνπ ζα ιάβνπλ ηα ζθάικαηα ηύπνπ Ι θαη ΙΙ.

 Η κεδεληθή ππόζεζε (γλσζηή θαη σο ππόζεζε ηεο κε
δηαθνξάο) ππνζηεξίδεη πσο δελ ππάξρεη ζρέζε αλάκεζα
ζηνλ πξνζδηνξηζηή θαη ηελ έθβαζε θαη δηαηππώλεηαη κε
ζθνπό λα αλαηξεζεί.

 Η ζπκπιεξσκαηηθή ηεο κεδεληθήο ππόζεζεο θαιείηαη
ελαιιαθηηθή ππόζεζε θαη ζύκθσλα κε απηή ππάξρεη
ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.

 Η κεδεληθή ππόζεζε ζπκβνιίδεηαη κε Η0.
 Η ελαιιαθηηθή ππόζεζε ζπκβνιίδεηαη κε ΗΑ.



Έιεγρνη ππνζέζεσλ

 Τα ζπκπεξάζκαηα αθνξνύλ ηνπο πιεζπζκνύο από ηνπο
νπνίνπο πξνέξρνληαη ηα δείγκαηα πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη
ζηηο κειέηεο.

 Οη ππνινγηζκνί βαζίδνληαη ζηα δεδνκέλα πνπ
πξνέξρνληαη από ηα δείγκαηα.

 Η κεδεληθή θαη ε ελαιιαθηηθή ππόζεζε αθνξνύλ ηνπο
πιεζπζκνύο θαη όρη ηα δείγκαηα.

 Φξεζηκνπνηνύληαη γηα λα δηεξεπλεζεί εάλ ππάξρεη
ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ή όρη ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή
θαη έθβαζεο.



Μεδεληθή θαη ελαιιαθηηθή ππόζεζε

 Μηα κειέηε δηεξεπλά ηε ζρέζε κεηαμύ ηεο ρξήζεο θηλεηώλ
ηειεθώλσλ (δηρνηόκνο κεηαβιεηή: ρξήζηεο θαη κε ρξήζηεο) θαη
ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο όγθσλ ζηνλ εγθέθαιν (δηρνηόκνο
κεηαβιεηή: εκθάληζε ή όρη όγθσλ).

 Ην: δελ ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ ηεο ρξήζεο θηλεηώλ ηειεθώλσλ
θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο όγθσλ ζηνλ εγθέθαιν.

Ην: ην πνζνζηό όγθσλ ζηνπο ρξήζηεο θηλεηώλ είλαη ίζν κε ην
πνζνζηό όγθσλ ζηνπο κε ρξήζηεο θηλεηώλ.

 ΗΑ: ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ ηεο ρξήζεο θηλεηώλ ηειεθώλσλ θαη
ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο όγθσλ ζηνλ εγθέθαιν.

ΗΑ: ην πνζνζηό όγθσλ ζηνπο ρξήζηεο θηλεηώλ είλαη δηαθνξεηηθό
από ην πνζνζηό όγθσλ ζηνπο κε ρξήζηεο θηλεηώλ.



Μεδεληθή θαη ελαιιαθηηθή ππόζεζε

 Μηα κειέηε δηεξεπλά ηε ζρέζε κεηαμύ ηνπ ζπλνιηθνύ αξηζκνύ σξώλ
ζσκαηηθήο άζθεζεο ζε κηα εβδνκάδα (πνζνηηθή κεηαβιεηή πνπ
αθνινπζεί ηελ θαλνληθή θαηαλνκή) θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο
παρπζαξθίαο (δηρνηόκνο κεηαβιεηή: παρύζαξθνη θαη κε παρύζαξθνη.)

 Ην: δελ ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ ηνπ ζπλνιηθνύ αξηζκνύ σξώλ ζσκαηηθήο
άζθεζεο ζε κηα εβδνκάδα θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο παρπζαξθίαο.

Ην: ν κέζνο αξηζκόο σξώλ ζσκαηηθήο άζθεζεο ζε κηα εβδνκάδα ζηνπο
παρύζαξθνπο είλαη ίζνο κε ηνλ κέζν αξηζκό σξώλ ζσκαηηθήο άζθεζεο
ζε κηα εβδνκάδα ζηνπο κε παρύζαξθνπο.

 ΗΑ: ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ ηνπ ζπλνιηθνύ αξηζκνύ σξώλ ζσκαηηθήο
άζθεζεο ζε κηα εβδνκάδα θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο παρπζαξθίαο.

ΗΑ: ν κέζνο αξηζκόο σξώλ ζσκαηηθήο άζθεζεο ζε κηα εβδνκάδα ζηνπο
παρύζαξθνπο δελ είλαη ίδηνο κε ηνλ κέζν αξηζκό σξώλ ζσκαηηθήο
άζθεζεο ζε κηα εβδνκάδα ζηνπο κε παρύζαξθνπο.



Μεδεληθή θαη ελαιιαθηηθή ππόζεζε

 Με βάζε ην ζηαηηζηηθό έιεγρν πνπ πξαγκαηνπνηείηαη,
ε κεδεληθή ππόζεζε είηε απνξξίπηεηαη είηε όρη.

 Δθαξκόδνληαο ηνλ θαηάιιειν ζηαηηζηηθό έιεγρν,
πξνθύπηεη κηα ηηκή p (ή, αιιηώο, ηηκή ηνπ
παξαηεξνύκελνπ επηπέδνπ ζηαηηζηηθήο
ζεκαληηθόηεηαο).

 Δάλ ε ηηκή p πνπ πξνθύπηεη κε βάζε ηα δεδνκέλα
κηαο κειέηεο είλαη κηθξόηεξε από ηελ
πξνθαζνξηζκέλε ηηκή α, ηόηε απνξξίπηεηαη ε
κεδεληθή ππόζεζε, ελώ εάλ ε ηηκή p είλαη
κεγαιύηεξε από ηελ ηηκή α, ηόηε δελ απνξξίπηεηαη ε
κεδεληθή ππόζεζε.



Μεδεληθή θαη ελαιιαθηηθή ππόζεζε

 Σρεδόλ πάληα, ε ηηκή α νξίδεηαη ίζε κε 0.05.

 Δπνκέλσο, όηαλ πξνθύπηεη p<0,05, απνξξίπηεηαη ε
κεδεληθή ππόζεζε θαη πξνθύπηεη ην ζπκπέξαζκα πσο
ππάξρεη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε κεηαμύ
πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.

 Δλώ, όηαλ πξνθύπηεη p≥0,05 δελ απνξξίπηεηαη ε

κεδεληθή ππόζεζε θαη πξνθύπηεη ην ζπκπέξαζκα πσο
δελ ππάξρεη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε κεηαμύ
πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.



Τηκέο p

 Πξνθύπηνπλ έπεηηα από ηελ εθαξκνγή
ησλ θαηάιιεισλ ζηαηηζηηθώλ ειέγρσλ.

 Φξεζηκνπνηνύληαη γηα ηελ απόξξηςε ή
όρη ηεο κεδεληθήο ππόζεζεο θαη ηε
δηαπίζησζε ηεο ύπαξμεο ή όρη
ζηαηηζηηθά ζεκαληηθώλ ζρέζεωλ.



Τηκέο p

 Τα κέηξα ζρέζεο εθθξάδνπλ ηελ θιηληθή
ζεκαληηθόηεηα, ελώ νη ηηκέο p εθθξάδνπλ ηε
ζηαηηζηηθή ζεκαληηθόηεηα.

 Οη ηηκέο p εμαξηώληαη άκεζα από ηνλ αξηζκό ησλ
ζπκκεηερόλησλ ζε κηα κειέηε θάηη πνπ δελ ζπκβαίλεη κε
ηα κέηξα ζρέζεο.

 Σε κηα κειέηε κε 100 αζζελείο, ν ιόγνο ησλ ζπρλνηήησλ
ήηαλ ίζνο κε 4 (ηηκή p=0,12). Δάλ ε ίδηα αθξηβώο κειέηε
δηεμάγνληαλ κε 300 παξόκνηνπο αζζελείο, ηόηε ην κέηξν
ζρέζεο ζα παξέκελε ίζν κε 4, αιιά ε ηηκή p ζα
πξνέθππηε <0,12.



Τηκή α θαη ηηκή p

Τηκή α

 Πξνθαζνξηζκέλν επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο.

 Καζνξίδεηαη από ηνπο εξεπλεηέο πξηλ από ηελ έλαξμε ηεο κειέηεο

 Σρεδόλ πάληα νξίδεηαη ίζε κε 0.05.

 Η ηηκή ίζε κε 0.05 αληηζηνηρεί ζε δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο ίζν κε
95%.

Τηκή p

 Παξαηεξνύκελν επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο.

 Υπνινγίδεηαη έπεηηα από ηελ νινθιήξσζε ηεο κειέηεο,
ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ θαηάιιειν ζηαηηζηηθό έιεγρν.

 Σπγθξίλεηαη κε ηελ ηηκή α θαη έπεηηα απνξξίπηεηαη ή όρη ε κεδεληθή
ππόζεζε θαη εμάγεηαη ην ζπκπέξαζκα ηεο ύπαξμεο ή όρη
ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο.



Σθάικα ηύπνπ Ι

 Τν ζθάικα ηύπνπ Ι (type I error) ή, αιιηώο, συάλμα
απόρριψης (rejection error) ή ζθάικα α (α error)
ζπκβαίλεη όηαλ απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε, ελώ
είλαη αιεζήο (ελώ δε ζα έπξεπε λα απνξξηθζεί).

 Τν ζθάικα ηύπνπ Ι είλαη ην πνζνζηό ησλ ςεπδώο
ζεηηθώλ απνηειεζκάησλ ησλ ειέγρσλ ππνζέζεσλ, όπνπ
ιαλζαζκέλα ζπκπεξαίλεηαη πσο ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ
πξνζδηνξηζηή θαη ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο έθβαζεο,
θαζώο ζηελ πξαγκαηηθόηεηα ε ζρέζε απηή δελ πθίζηαηαη.



Σθάικα ηύπνπ Ι

 Η πηζαλόηεηα λα δηαπξαρζεί έλα ζθάικα ηύπνπ Ι
θαζνξίδεηαη από ην πξνθαζνξηζκέλν επίπεδν
ζεκαληηθόηεηαο ηνπ ειέγρνπ ππόζεζεο πνπ είλαη ε ηηκή
α.

 Δάλ πξαγκαηνπνηεζνύλ θαη’ επαλάιεςε έιεγρνη
ππόζεζεο δηαηεξώληαο ην επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο ζην
0,05, ζα απνξξηθζεί ιαλζαζκέλα ε κεδεληθή ππόζεζε,
ελώ ηζρύεη, 5 θνξέο ζηνπο 100 ειέγρνπο.

 Σε νξηζκέλεο πεξηπηώζεηο επηιέγεηαη ε ηηκή α λα είλαη ίζε
κε 0,01, νπόηε απνξξίπηεηαη ιαλζαζκέλα ε κεδεληθή
ππόζεζε, ελώ είλαη αιεζήο, κόλν κηα θνξά ζηνπο 100
ειέγρνπο ππόζεζεο.



Σθάικα ηύπνπ ΙΙ

 Τν ζθάικα ηύπνπ ΙΙ (type II error) ή, αιιηώο, συάλμα
αποδοχής (acceptance error) ή ζθάικα β (β error) ζπκβαίλεη
όηαλ δελ απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε, ελώ είλαη
ιαλζαζκέλε.

 Δάλ, π.ρ., β=0,10, ηόηε ε πηζαλόηεηα κε απόξξηςεο ηεο
κεδεληθήο, ελώ είλαη ιαλζαζκέλε, είλαη 0,10 ή 10%.

 Οπζηαζηηθά, ην ζθάικα ηύπνπ ΙΙ είλαη ην πνζνζηό ησλ ςεπδώο
αξλεηηθώλ απνηειεζκάησλ ησλ ειέγρσλ ππνζέζεσλ, όπνπ
ιαλζαζκέλα ζπκπεξαίλεηαη πσο δελ ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ
πξνζδηνξηζηή θαη ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο έθβαζεο, θαζώο
ζηελ πξαγκαηηθόηεηα ε ζρέζε απηή πθίζηαηαη.



Πραγμαηικόηηηα

Αληθής μηδενική 

σπόθεζη

Ψεσδής μηδενική 

σπόθεζη

Α
π

ο
ηε

λ
έζ

μ
α

ηα
 ε

λ
έγ

το
σ
 η

η
ς 

σ
π

ό
θ
εζ

η
ς 

Απόρριυη μηδενικής 

σπόθεζης 

Σθάλμα ηύποσ Ι 

(υεσδώς θεηικά 

αποηελέζμαηα)

Ιζτύς

(αληθώς θεηικά 

αποηελέζμαηα)  

Μη απόρριυη 

μηδενικής σπόθεζης 

Σφζηό 

(αληθώς 

αρνηηικά 

αποηελέζμαηα)

Σθάλμα ηύποσ ΙΙ

(υεσδώς 

αρνηηικά 

αποηελέζμαηα)

Σθάικαηα ηύπνπ Ι θαη ΙΙ



Σηαηηζηηθή ηζρύο ηνπ ειέγρνπ ππόζεζεο

 Δάλ ην β είλαη ε πηζαλόηεηα λα δηαπξαρζεί έλα ζθάικα ηύπνπ ΙΙ, ηόηε
(1-β) είλαη ε στατιστική ισχύς (statistical power) ηνπ ειέγρνπ
ππόζεζεο.

 Η ηζρύο είλαη ε πηζαλόηεηα λα απνξξηθζεί ε κεδεληθή ππόζεζε, ελώ
είλαη ιαλζαζκέλε ή, αιιηώο, είλαη ε πηζαλόηεηα λα απνθεπρζεί έλα
ζθάικα ηύπνπ ΙΙ.

 Η ηζρύο κπνξεί λα ζεσξεζεί σο ε πηζαλόηεηα κηα ζπγθεθξηκέλε κειέηε
λα δηαθξίλεη κηα απόθιηζε από ηελ κεδεληθή ππόζεζε δεδνκέλνπ όηη
απηή ππάξρεη.

 Οπζηαζηηθά, ε ηζρύο είλαη ην πνζνζηό ησλ αιεζώο ζεηηθώλ
απνηειεζκάησλ ησλ ειέγρσλ ππνζέζεσλ, όπνπ ζσζηά ζπκπεξαίλεηαη
πσο ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο
έθβαζεο, θαζώο ζηελ πξαγκαηηθόηεηα ε ζρέζε απηή πθίζηαηαη.



Σηαηηζηηθή ηζρύο ηνπ ειέγρνπ ππόζεζεο

 Σε γεληθέο γξακκέο, ν ζηόρνο ησλ εξεπλεηώλ είλαη ν
ζρεδηαζκόο ειέγρσλ ππνζέζεσλ πνπ έρνπλ πςειή ηζρύ.

 Γελ αξθεί λα ππάξρεη κηθξή πηζαλόηεηα λα απνξξηθζεί ε
κεδεληθή ππόζεζε όηαλ είλαη αιεζήο. Πξέπεη λα ππάξρεη
κεγάιε πηζαλόηεηα λα απνξξηθζεί ε κεδεληθή ππόζεζε όηαλ
είλαη ιαλζαζκέλε.

 Έλαο ηξόπνο λα απμεζεί ε ηζρύο ελόο ειέγρνπ είλαη λα απμεζεί
ε ηηκή α. Αύμεζε ηεο ηηκήο α πξνθαιεί κείσζε ηνπ ζθάικαηνο
ηύπνπ ΙΙ, αιιά ζπγρξόλσο απμάλεηαη ην ζθάικα ηύπνπ Ι.
Αληηζηξόθσο, κείσζε ηεο ηηκήο α πξνθαιεί κείσζε ηνπ
ζθάικαηνο ηύπνπ Ι θαη αύμεζε ηνπ ζθάικαηνο ηύπνπ ΙΙ.



Σηαηηζηηθνί έιεγρνη

 Η επηινγή ηνπ θαηάιιεινπ ζηαηηζηηθνύ
ειέγρνπ θαζνξίδεηαη από ην είδνο ησλ
κεηαβιεηώλ θαη ηελ θαηαλνκή ησλ
δεδνκέλσλ.

 Πνιπάξηζκνη ζηαηηζηηθνί έιεγρνη
(έιεγρνο x2, έιεγρνο t, έιεγρνο Mann-
Whitney, αθξηβήο έιεγρνο Fisher,
έιεγρνο Kolmogorov-Smirnov θ.ά.).



Σεκεηαθή εθηηκήηξηα

 Η ζεκεηαθή εθηηκήηξηα ελόο κέηξνπ
ζρέζεο (ή ελόο κέηξνπ ζπρλόηεηαο)
απνηειεί κία κόλν ηηκή θαη δελ είλαη
δπλαηόλ λα εθθξάζεη ηε ζηαηηζηηθή
κεηαβιεηόηεηα, ή δηαθνξεηηθά, ην ηπραίν
ζθάικα πνπ ππεηζέξρεηαη ζηελ εθηίκεζε.



Σεκεηαθή εθηηκήηξηα

 Μηα κειέηε δηεμάγεηαη κε ζθνπό ηελ εθηίκεζε ηεο ζρέζεο κεηαμύ
ηεο ρξήζεο θηλεηώλ ηειεθώλσλ θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο
όγθνπ ζηνλ εγθέθαιν. Ο ιόγνο ησλ κέηξσλ ζπρλόηεηαο ζηνπο
εθηεζεηκέλνπο ζε ζρέζε κε ηνπο κε εθηεζεηκέλνπο ηζνύηαη κε 2.5.

 Η ηηκή απηή δελ απνηειεί ηελ πξαγκαηηθή ηηκή, αιιά κηα εθηίκεζε
ηεο πξαγκαηηθήο ηηκήο. Όηαλ ε εθηίκεζε παξνπζηάδεηαη σο κηα θαη
κνλαδηθή ηηκή, ηόηε θαιείηαη ζεκεηαθή εθηίκεζε, κε ηελ κνλαδηθή
απηή ηηκή λα είλαη γλσζηή σο ζεκεηαθή εθηηκήηξηα.

 Σηε ζπγθεθξηκέλε κειέηε, ε ηηκή 2.5 είλαη ε ζεκεηαθή εθηηκήηξηα
ηεο πξαγκαηηθήο ηηκήο ηνπ ιόγνπ ησλ κέηξσλ ζπρλόηεηαο, ε νπνία
πνζνηηθνπνηεί ηε ζρέζε αλάκεζα ζηε ρξήζε θηλεηώλ θαη ηε
ζπρλόηεηα εκθάληζεο όγθνπ ζηνλ εγθέθαιν.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Δάλ ην κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο ζε κηα κειέηε είλαη
κεγάιν, ηόηε ε εθηίκεζε ελόο κέηξνπ ζρέζεο είλαη
ζρεηηθά αθξηβήο θαη ην ηπραίν ζθάικα πνπ
ππεηζέξρεηαη ζηελ εθηίκεζε είλαη κηθξό.

 Δάλ, σζηόζν, ην κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο είλαη κηθξό,
ηόηε ε εθηίκεζε είλαη ιηγόηεξν αθξηβήο θαη ην ηπραίν
ζθάικα είλαη κεγαιύηεξν.

 Γηα ηε δηαπίζησζε ηνπ κεγέζνπο ηνπ ηπραίνπ
ζθάικαηνο ζε κηα εθηίκεζε πξέπεη λα ρξεζηκνπνηείηαη
ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο θαη όρη ε ηηκή p.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Τν επηιεγόκελν δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο είλαη απζαίξεην
θαη θαζνξίδεηαη από ηνπο εξεπλεηέο.

 Τν επίπεδν εκπηζηνζύλεο ηζνύηαη κε 1-α, όπνπ α είλαη ην
πξνθαζνξηζκέλν επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο, ε
ηηκή ηνπ νπνίνπ νξίδεηαη απζαίξεηα από ηνπο εξεπλεηέο.

 Έλα δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο κπνξεί λα θπκαίλεηαη κεηαμύ
0-100%.

 Σηελ πιεηνςεθία ησλ πεξηπηώζεσλ, ιακβάλεηαη ην 95%
δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο θαη ζπαληόηεξα ην 90% ή ην 99%
δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Ιδαληθά, ε αλάιπζε ησλ δεδνκέλσλ θαη ε
παξνπζίαζε ησλ απνηειεζκάησλ κηαο κειέηεο
ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλεη ηα κέηξα ζρέζεο θαη
ηα αληίζηνηρα δηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο, κέζσ
ησλ νπνίσλ δειώλεηαη ε αθξίβεηα ηεο
κέηξεζεο.

 Οη δύν απηέο απαξαίηεηεο πιεξνθνξίεο
παξέρνληαη κέζσ ηεο δηαδηθαζίαο ηεο
ζηαηηζηηθήο εθηίκεζεο.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Τν δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο είλαη έλα
εύξνο ηηκώλ γύξσ από έλα κέηξν
ζρέζεο πνπ ππνινγίδεηαη ζε κηα
κειέηε θαη δείρλεη ηελ αθξίβεηα ηεο
εθηίκεζεο.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Όζν κεγαιώλεη ην εύξνο ελόο δηαζηήκαηνο
εκπηζηνζύλεο, ηόζν κεγαιώλεη θαη ην ηπραίν
ζθάικα θαη κεηώλεηαη ε αθξίβεηα ηεο κέηξεζεο.

 Όζν κεηώλεηαη ην εύξνο ελόο δηαζηήκαηνο
εκπηζηνζύλεο, ηόζν κεηώλεηαη θαη ην ηπραίν
ζθάικα θαη κεγαιώλεη ε αθξίβεηα ηεο
κέηξεζεο.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Έλα 95% Γ.Δ. ζεκαίλεη πσο εάλ επηιεγόηαλ ηπραία 100
δείγκαηα (κε ηελ πξαγκαηνπνίεζε αληηζηνίρσο 100 παξόκνησλ
κειεηώλ) από ηνλ πιεζπζκό θαη ρξεζηκνπνηνύληαλ γηα ηνλ
ππνινγηζκό 100 Γ.Δ. γηα έλα κέηξν ζρέζεο, ηόηε ηα 95 από ηα
100 Γ.Δ. ζα πεξηείραλ ηελ πξαγκαηηθή ηηκή ηνπ κέηξνπ ζρέζεο
γηα ην ζπγθεθξηκέλν πιεζπζκό, ελώ ηα 5 δελ ζα ηελ πεξηείραλ.

 Τνλίδεηαη πσο 95% Γ.Δ. δελ ζεκαίλεη πσο ηα 95% όξηα
εκπηζηνζύλεο πνπ έρνπλ πξνθύςεη από κηα κειέηε πεξηέρνπλ
ηελ πξαγκαηηθή ηηκή ηνπ κέηξνπ ζρέζεο κε πηζαλόηεηα ίζε κε
95%.

 Δπηπιένλ, ε ζπιινγή θαη ε αλάιπζε ησλ δεδνκέλσλ θαη γηα ηα
100 «δείγκαηα» ζα πξέπεη λα γίλεη κε ηνλ ίδην αθξηβώο ηξόπν.
Έηζη, ην κνλαδηθό ζηνηρείν πνπ ζα δηαθέξεη, ζηηο 100 απηέο
παξόκνηεο επαλαιήςεηο ηεο κειέηεο, είλαη ε ζηαηηζηηθή
κεηαβιεηόηεηα.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Τα δηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ θαη σο ππνθαηάζηαηα
ησλ ηηκώλ p γηα ηελ απόξξηςε ή όρη ηεο κεδεληθήο ππόζεζεο.

 Αλαιπηηθόηεξα, εάλ ην κέηξν ζρέζεο πνπ ππνινγίδεηαη είλαη ε δηαθνξά ησλ
κέηξσλ ζπρλόηεηαο ζηνπο εθηεζεηκέλνπο θαη ζηνπο κε εθηεζεηκέλνπο, ηόηε
εμεηάδεηαη αλ ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο ηνπ κέηξνπ ζρέζεο πεξηιακβάλεη ηελ ηηκή
κεδέλ.

 Σηελ πεξίπησζε πνπ ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο πεξηιακβάλεη ηελ ηηκή κεδέλ, ηόηε
δελ απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε, ελώ αληηζέησο, αλ ην δηάζηεκα
εκπηζηνζύλεο δελ πεξηιακβάλεη ηελ ηηκή κεδέλ, ηόηε απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή
ππόζεζε.

 Δάλ, π.ρ., ην κέηξν ζρέζεο πνπ ππνινγίδεηαη ζε κηα κειέηε είλαη ε κέζε δηαθνξά
ηεο ζπζηνιηθήο αξηεξηαθήο πίεζεο κεηαμύ θαπληζηώλ θαη κε θαπληζηώλ θαη ε
κεδεληθή ππόζεζε είλαη πσο ε κέζε δηαθνξά ηεο πίεζεο ζηνπο πιεζπζκνύο ησλ
θαπληζηώλ θαη ησλ κε θαπληζηώλ είλαη ίζε κε κεδέλ, ηόηε ζηελ πεξίπησζε πνπ ην
δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο ηεο κέζεο δηαθνξάο πεξηέρεη ηελ ηηκή κεδέλ (π.ρ.,
δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο ίζν κε -5 έσο 15) δελ απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Δάλ ην κέηξν ζρέζεο πνπ ππνινγίδεηαη είλαη ν ιόγνο ησλ
κέηξσλ ζπρλόηεηαο ζηνπο εθηεζεηκέλνπο ζε ζρέζε κε
ηνπο κε εθηεζεηκέλνπο, ηόηε εμεηάδεηαη αλ ην δηάζηεκα
εκπηζηνζύλεο πεξηιακβάλεη ηελ κνλάδα.

 Σηελ πεξίπησζε πνπ ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο
πεξηιακβάλεη ηελ κνλάδα, ηόηε δελ απνξξίπηεηαη ε
κεδεληθή ππόζεζε, ελώ, αληηζέησο, αλ ην δηάζηεκα
εκπηζηνζύλεο δελ πεξηιακβάλεη ηελ κνλάδα, ηόηε
απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε.



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο

 Σηελ πεξίπησζε πνπ ην κέηξν ζρέζεο είλαη ε δηαθνξά ησλ κέηξσλ
ζπρλόηεηαο, ε «θξίζηκε» ηηκή πνπ εμεηάδεηαη είλαη ην κεδέλ, ελώ αλ ην
κέηξν ζρέζεο είλαη ν ιόγνο ησλ κέηξσλ ζπρλόηεηαο, ηόηε ε «θξίζηκε»
ηηκή είλαη ε κνλάδα.

 Η εξκελεία απηή είλαη ηζνδύλακε κε ηε δηεμαγσγή ελόο ζηαηηζηηθνύ
ειέγρνπ ηεο ππόζεζεο όηη δελ ππάξρεη ζρέζε κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη
ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο έθβαζεο.

 Δπεηδή νη έιεγρνη ππνζέζεσλ πξνζθέξνπλ ιηγόηεξεο πιεξνθνξίεο απ’
όηη ηα δηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο θαη ζπρλά παξεξκελεύνληαη,
ζπζηήλεηαη ε ρξήζε ησλ δηαζηεκάησλ εκπηζηνζύλεο γηα ηελ εθηίκεζε
ηόζν ηνπ κεγέζνπο ηεο ζρέζεο κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο όζν
θαη ηεο αθξίβεηαο κηαο κειέηεο.



Παξάδεηγκα 

 Μειέηε ζηελ Οιιαλδία γηα ηε δηεξεύλεζε ηεο ζρέζεο κεηαμύ
θαηαλάισζεο ζπκπιεξσκάησλ δηαηξνθήο κε ζθόξδν θαη ηεο
ζπρλόηεηαο εκθάληζεο θαξθίλνπ ηνπ ζηνκάρνπ.

 Τηκή p = 0.3, νπόηε ζε επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο ίζν κε 0.05,
δελ απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε. Δπνκέλσο, ιακβάλνληαο ππόςε
ηελ ηηκή p πξνθύπηεη πσο δελ ππάξρεη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε
κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο πάζεζεο.

 Ο ιόγνο ησλ επηπηώζεσλ-ππθλνηήησλ είλαη ίζνο κε 1.27, νπόηε
πξνθύπηεη όηη ε ζπρλόηεηα εκθάληζεο ηεο πάζεζεο είλαη 1.27 θνξέο
κεγαιύηεξε ζηνπο εθηεζεηκέλνπο (ιήςε ζπκπιεξσκάησλ δηαηξνθήο κε
ζθόξδν) ζε ζρέζε κε ηνπο κε εθηεζεηκέλνπο (κε ιήςε ζπκπιεξσκάησλ
δηαηξνθήο κε ζθόξδν).

 Δπνκέλσο, ε ζεκεηαθή εθηηκήηξηα ηνπ κέηξνπ ζρέζεο ππνδειώλεη ηελ
ύπαξμε κηθξήο ζρέζεο κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.



Παξάδεηγκα

 Τν 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο γηα ηελ ηηκή 1.27 ηνπ ιόγνπ ησλ
επηπηώζεσλ-πνζνζηώλ είλαη ίζν κε 0.6 – 2.6.

 Τν γεγνλόο όηη ην 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο πεξηιακβάλεη ηελ
«θξίζηκε» ηηκή, δειαδή ηε κνλάδα, ζεκαίλεη πσο δελ ππάξρεη
ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε ζε επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο ίζν κε 0.05.



Παξάδεηγκα

 Μειέηε κε γπλαίθεο ζηελ Φηιαλδία γηα ηε δηεξεύλεζε ηεο ζρέζεο
κεηαμύ λπρηεξηλήο εξγαζίαο θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηνπ
ζαλάηνπ.

 Τηκή p = 0.04, νπόηε ζε επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο ίζν κε
0.05, απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε. Δπνκέλσο, ιακβάλνληαο
ππόςε ηελ ηηκή p πξνθύπηεη πσο ππάξρεη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε
κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο πάζεζεο.

 Ο ιόγνο ησλ επηπηώζεσλ-ππθλνηήησλ είλαη ίζνο κε 2.25, νπόηε
πξνθύπηεη όηη ε ζπρλόηεηα εκθάληζεο ηνπ ζαλάηνπ είλαη 2.25 θνξέο
κεγαιύηεξε ζηνπο εθηεζεηκέλνπο (λπρηεξηλή εξγαζία) ζε ζρέζε κε ηνπο
κε εθηεζεηκέλνπο (κε λπρηεξηλή εξγαζία).

 Δπνκέλσο, ε ζεκεηαθή εθηηκήηξηα ηνπ κέηξνπ ζρέζεο ππνδειώλεη ηελ
ύπαξμε κέηξηαο ζρέζεο κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.



Παξάδεηγκα

 Τν 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο γηα ηελ ηηκή 2.25 ηνπ ιόγνπ ησλ
επηπηώζεσλ-ππθλνηήησλ είλαη ίζν κε 1.20 – 4.20.

 Τν γεγνλόο όηη ην 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο δελ πεξηιακβάλεη ηελ
«θξίζηκε» ηηκή, δειαδή ηε κνλάδα, ζεκαίλεη πσο ππάξρεη ζηαηηζηηθά
ζεκαληηθή ζρέζε ζε επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο ίζν κε 0.05.



Παξάδεηγκα

 Μειέηε ζε άληξεο ζηηο ΗΠΑ γηα ηε δηεξεύλεζε ηεο ζρέζεο κεηαμύ
θαπληζηηθήο ζπλήζεηαο θαη ηεο ζπρλόηεηαο εκθάληζεο θαξθίλνπ ηνπ
δέξκαηνο.

 Τηκή p = 0.043, νπόηε ζε επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο ίζν κε
0.05, απνξξίπηεηαη ε κεδεληθή ππόζεζε. Δπνκέλσο, ιακβάλνληαο
ππόςε ηελ ηηκή p πξνθύπηεη πσο ππάξρεη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζρέζε
κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη ζπρλόηεηαο εκθάληζεο ηεο πάζεζεο.

 Ο ιόγνο ησλ επηπηώζεσλ-ππθλνηήησλ είλαη ίζνο κε 1.85, νπόηε
πξνθύπηεη όηη ε ζπρλόηεηα εκθάληζεο ηεο πάζεζεο είλαη 1.85 θνξέο
κεγαιύηεξε ζηνπο εθηεζεηκέλνπο (θαπληζηέο) ζε ζρέζε κε ηνπο κε
εθηεζεηκέλνπο (κε θαπληζηέο).

 Δπνκέλσο, ε ζεκεηαθή εθηηκήηξηα ηνπ κέηξνπ ζρέζεο ππνδειώλεη ηελ
ύπαξμε κέηξηαο ζρέζεο κεηαμύ πξνζδηνξηζηή θαη έθβαζεο.



Παξάδεηγκα

 Τν 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο γηα ηελ ηηκή 1.85 ηνπ ιόγνπ ησλ
επηπηώζεσλ-ππθλνηήησλ είλαη ίζν κε 1.06 – 3.23.

 Τν γεγνλόο όηη ην 95% δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο δελ πεξηιακβάλεη ηελ
«θξίζηκε» ηηκή, δειαδή ηε κνλάδα, ζεκαίλεη πσο ππάξρεη ζηαηηζηηθά
ζεκαληηθή ζρέζε ζε επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο ίζν κε 0.05.


